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Motivationsfaktoren für eine erfolgreiche berufliche 
Aus- und Weiterbildung

Ausbildung 2018 – Die wichtigsten Ergebnisse einer DIHK-
Unternehmensbefragung
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Besetzungsschwierigkeiten verschärfen sich
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Konnten Sie alle angebotenen Ausbildungsplätze besetzen?
(Angaben beziehen sich jeweils auf das zurückliegende Ausbildungsjahr)
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andere Gründe

Der Ausbildungsvertrag wurde durch uns
nach Beginn der Ausbildung aufgelöst.

Die Ausbildungsverträge wurden von den
Auszubildenden nach Beginn der…

Es lagen keine Bewerbungen vor.

Die Ausbildungsplätze wurden von den
Auszubildenden nicht angetreten.

Es lagen keine geeigneten Bewerbungen
vor.

Gründe für die Nichtbesetzung von Ausbildungsplätzen bei 
Betrieben

mit Besetzungsschwierigkeiten
(Angaben der 34 %, die nicht alle Plätze besetzen konnten, in %; 

Mehrfachantworten möglich)
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Gründe für Nichtbesetzung
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Wie reagieren Unternehmen auf Bewerberrückgang?
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sonstige Anreize

Übertarifliche Ausbildungsvergütung

Höherer Urlaubsanspruch als gesetzlich
vorgesehen

Beihilfe zur Mobilität (z. B. Zuschuss zur
Monatskarte oder Führerschein)

Steigerung der eigenen Attraktivität durch 
finanzielle/materielle Anreize

(in %, Mehrfachnennung möglich)

2016 2017 2018

Finanzielle/Materielle Anreize für Azubis

5- Gutscheine
- Prämien
- Weiterbildung
- Freies Essen
- Job-Rad
- Teamfahrten
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andere

Ich habe schlechte Erfahrungen gemacht

Ich bin tariflich gebunden, Azubis zu übernehmen

Ich kann Auszubildende nicht übernehmen

unsichere wirtschaftliche Perspektive

Die Entfernung zur Berufsschule ist zu groß

Auszubildende entscheiden sich für andere
Unternehmen oder Bildungswege

unklare Berufsvorstellungen vieler Schulabgänger

Welche Ausbildungshemmnisse wirken sich auf Ihren 
Betrieb aus?

(in %, Mehrfachantworten möglich)

2016

2017

2018

Ein Drittel stellt konkrete Ausbildungshemmnisse fest
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andere Reaktionen

Einsatz der "Assistierten Ausbildung"

Einsatz ehrenamtlicher Mentoren/Paten

Nutzung 2-stufiger…

Bessere Informationen zu…

Angebote für langfristige…

Angebote für betriebliche…

Keine Möglichkeit für den Einsatz…

Chance für lernschwächere…

Nutzung ausbildungsbegleitender…

eigenes Angebot von Nachhilfe im…

Wie reagieren Sie auf die mangelnde 
Ausbildungsreife von Schulabgängern?

(in %; Mehrfachantworten möglich)

2017

2018

Unterstützung wächst

Offene Antworten:
- Azubibesprechungen
- Prüfungsvorbereitung
- Gespräche
- Engere Verzahnung 

mit Berufsschule



85 Prozent der Betriebe mit Berufsschule zufrieden
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Sehr zufrieden Zufrieden Weniger zufrieden Gar nicht zufrieden

Wie zufrieden sind Sie mit Ihrem dualen Partner, 
der Berufsschule?

(in %)

2018

2017



Verbesserungsbedarf bei Kooperation mit Berufsschulen
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bei der Ausstattung der Schule bei der Weiterbildung der
Lehrer

beim Unterrichtsausfall bei der Kommunikation
zwischen Schule und Betrieb

Wo sehen Sie Verbesserungsbedarf?
(in %, Mehrfachnennung möglich)

2018

2017



Gefragte Kompetenzen bei Rekrutierung von Azubis
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IT-Kompetenzen
(in %)
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Fremdsprachenkenntn
isse
(in %)
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Kommunikation
(in %)

1

41

58

1

43

56

0 20 40 60 80

Bedeutung…

Bedeutung…

Bedeutung…

Selbständiges 
Handeln
(in %)
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Soziale Kompetenz
(in %)
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Logisches Denken
(in %)


	Slide Number 1
	Besetzungsschwierigkeiten verschärfen sich
	Gründe für Nichtbesetzung
	Wie reagieren Unternehmen auf Bewerberrückgang?
	Finanzielle/Materielle Anreize für Azubis
	Ein Drittel stellt konkrete Ausbildungshemmnisse fest
	Unterstützung wächst
	85 Prozent der Betriebe mit Berufsschule zufrieden
	Verbesserungsbedarf bei Kooperation mit Berufsschulen
	Gefragte Kompetenzen bei Rekrutierung von Azubis

